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กรมยุทธศึกษาทหารอากาศ
รายงานผลการประเมินองค์ประกอบของการควบคุมภายใน
สำหรับระยะเวลาดำเนินงานสิ้นสุด ก.ย.๖๔
	องค์ประกอบการควบคุมภายใน
	ผลการประเมิน/ข้อสรุป

	๑.  สภาพแวดล้อมการควบคุม
     ๑.๑ การสร้างบรรยากาศที่ก่อให้เกิดทัศนคติที่ดีต่อการ
ควบคุมภายใน โดยให้ความสำคัญกับเรื่องความซื่อสัตย์ 
จริยธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงาน รวมทั้งสื่อสารวิสัยทัศน์ขององค์กรให้บุคลากรทุกคนได้ทราบถึงจุดมุ่งหมาย
ของการปฏิบัติงาน ตระหนักถึงความสำคัญของ
ยุทธศาสตร์ ทอ. นโยบายของ ผบ.ทอ. และแผนพัฒนา
การศึกษาของ ทอ. 
     ๑.๒ บุคลากรของ ยศ.ทอ.มีความเข้าใจในขอบเขตของ
อำนาจหน้าที่ มีความรู้ความสามารถและทักษะในการ
ปฏิบัติงาน
     ๑.๓ การจัดหน่วยงานของ ยศ.ทอ.เป็นไปตามอัตรา 
ทอ.๕๒ ซึ่งมีการกำหนดโครงสร้างและมอบอำนาจ
หน้าที่ความรับผิดชอบ รวมทั้งมีสายการบังคับบัญชา
ที่ชัดเจนเป็นลายลักษณ์อักษร
     ๑.๔ การดำเนินงานของ ยศ.ทอ.เป็นไปในลักษณะ
ที่สอดคล้องตามแผนปฏิบัติราชการ ยศ.ทอ.จัดแบ่งการ
ดำเนินงานออกเป็น ๓ มิติ คือ
           ๑) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน ผู้สำเร็จการศึกษา  
จากสถานศึกษาของ ยศ.ทอ.มีคุณลักษณะสอดคล้อง
ความต้องการสมรรถนะกำลังพลของ ทอ.
           ๒) ด้านประสิทธิภาพการปฏิบัติราชการ 
เป็นการมุ่งเน้นคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา การบริหาร การศึกษาอย่างมีประสิทธิภาพ และการจัดการความรู้สู่การ        เป็นองค์การแห่งการเรียนรู้
           ๓) ด้านการพัฒนาองค์กรแห่งการเรียนรู้ 
เป็นการพัฒนาสมรรถนะของบุคลากรทางการศึกษา และการ พัฒนาทรัพยากรการเรียนรู้

	    โปรดระบุผลการประเมินสภาพแวดล้อมการควบคุมในภาพรวมของหน่วย ว่ามีการดำเนินงานจัดการอย่างไรบ้างตามหัวข้อ องค์ประกอบการควบคุมภายใน

	๒.  การประเมินความเสี่ยง
     มีการกำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายทั้งในระดับกรมและระดับกิจกรรมที่ชัดเจนสอดคล้องและเชื่อมโยงกันเพื่อที่จะปฏิบัติงานให้สำเร็จได้ด้วยงบประมาณและทรัพยากรที่กำหนดไว้ตามความเหมาะสม ผู้บังคับบัญชาของ ยศ.ทอ.และของ นขต.ยศ.ทอ.มีการระบุความเสี่ยงอันเนื่องมาจากปัจจัยภายในและภายนอกที่อาจส่งผลกระทบต่อการบรรลุผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์ของหน่วยและมีการวิเคราะห์พร้อมทั้งกำหนดวิธีการควบคุมความเสี่ยงได้อย่างเหมาะสม
	    โปรดระบุผลการประเมินความเสี่ยงในภาพรวมของหน่วย ว่ามีการดำเนินงานจัดการอย่างไรบ้างตามหัวข้อ องค์ประกอบการควบคุมภายใน
      

	๓.  กิจกรรมการควบคุม
     มีนโยบาย กฎระเบียบ คำสั่ง และแผนปฏิบัติราชการที่มีการแบ่งแยกและมอบหมายหน้าที่ตามความรับผิดชอบของ นขต.ยศ.ทอ.ที่ชัดเจนเป็นทางการ ซึ่งทำให้มั่นใจได้ว่าเมื่อนำไปปฏิบัติแล้วจะบรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายที่กำหนด นอกจากนั้นยังจัดให้มีการชี้แจงผลการปฏิบัติงาน ข้อขัดข้อง ในลักษณะของการพบปะระหว่างผู้บังคับบัญชากับ หน.นขต.ยศ.ทอ.  จัดประชุมประจำเดือน และการตรวจเยี่ยมสายวิทยาการ
     ลักษณะเดียวกัน ยศ.ทอ.ต้องรับการตรวจสอบประจำปีจากหน่วยงานภายนอกในระดับ ทอ.ได้แก่ 
จร.ทอ. และ สตน.ทอ.ด้วย
     กิจกรรมการควบคุมเหล่านี้จะชี้ให้ผู้ปฏิบัติงานเห็นความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในการปฏิบัติงาน ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความระมัดระวังและให้สามารถปฏิบัติงานให้สำเร็จตามวัตถุประสงค์

	        โปรดระบุผลการประเมินกิจกรรมการควบคุมในภาพรวมของหน่วย ว่ามีการดำเนินงานจัดการอย่างไรบ้างตามหัวข้อ องค์ประกอบการควบคุมภายใน


	๔.  สารสนเทศและการสื่อสาร
     ได้พัฒนาให้มีการเชื่อมโยงข้อมูลของหน่วยงานต่างๆ เพื่อให้สามารถบริหารข้อมูลได้อย่างเป็นระบบและบรรลุวัตถุประสงค์ของการควบคุมภายใน รวมทั้งมีการสนับสนุนการศึกษาผ่าน ระบบเครือข่ายของหน่วยงาน
มีระบบสารสนเทศพื้นฐานและสายการรายงานสำหรับการบริหารและตัดสินใจของผู้บังคับบัญชาที่เพียงพอและชัดเจน มีการจัดทำและรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการปฏิบัติตาม กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ ที่ทางราชการกำหนด
     มีการรายงานผลการดำเนินงานตามแผนการควบคุมอย่างต่อเนื่อง ทั้งที่เป็นลายลักษณ์อักษรและการแจ้งให้ผู้บังคับบัญชากับฝ่ายอำนวยการของ ยศ.ทอ.ทราบในการประชุมประจำเดือน รวมทั้งมีการแจ้งการปฏิบัติอื่นๆ ในรูปแบบหนังสือเวียนผ่านระบบเครือข่ายการสื่อสารอิเล็กทรอนิกส์และเว็บไซต์ของ ยศ.ทอ.

	       โปรดระบุผลการประเมินสารสนเทศและการสื่อสารในภาพรวมของหน่วย ว่ามีการดำเนินงานจัดการอย่างไรบ้างตามหัวข้อ องค์ประกอบการควบคุมภายใน


	๕.  การติดตามประเมินผล
     มีการติดตามประเมินผลการควบคุมภายในและประเมินคุณภาพการปฏิบัติงานตามแผนปฏิบัติราชการ ยศ.ทอ.กรณีที่ตรวจพบจุดอ่อนหรือข้อบกพร่องมีการกำหนดวิธีปฏิบัติเพื่อให้มั่นใจได้ว่า สิ่งที่ตรวจพบได้รับการพิจารณาและวินิจฉัยสั่งการให้ดำเนินการแก้ไขแล้ว
	       โปรดระบุผลการประเมินการติดตามประเมินผลในภาพรวมของหน่วย ว่ามีการดำเนินงานจัดการอย่างไรบ้างตามหัวข้อ องค์ประกอบการควบคุมภายใน


ผลการประเมินโดยรวม  
    ยศ.ทอ.มีโครงสร้างการควบคุมภายในครบ ๕ องค์ประกอบ มีประสิทธิผลและเพียงพอที่จะทำให้
การปฏิบัติงานประสบความสำเร็จได้ตามวัตถุประสงค์ แต่ยังมีบางกิจกรรมที่ต้องปรับปรุงกระบวนการควบคุมภายในเพื่อให้การปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลยิ่งขึ้น จึงกำหนดให้มีการติดตามและตรวจสอบประเมินผลอย่างต่อเนื่องปีละ ๒ ครั้ง
                                                                (ลงชื่อ) หน.นขต.ยศ.ทอ.  






              ตำแหน่ง
                                                                           วัน เดือน ปี
แบบ ปค. ๔-๑











